

Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

## Формирование новой модели современного миропорядка

*Выборнова Анна Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Донецкий национальный университет, Донецк, Россия

*E-mail: v.anna.a02@mail.ru*

В настоящее время происходит трансформация системы организации мирового хозяйства. Современная неолиберальная модель развития мировой экономики, основанная на идее однополярности, претерпевает существенные изменения. В мировой экономике возникают новые центры силы, наличие которых воплощается в формировании многоукладной системы национальных и транснациональных структур, которые становятся составными элементами единого всемирного хозяйства.

Следует отметить, что за последние 20 лет развивающиеся страны в значительной степени укрепили свои позиции в мировой экономике. Для оценки трансформационных процессов в мировой экономике проанализируем динамику ВВП на душу населения в 2000-2021 гг. в группе развитых и развивающихся стран (табл. 1). Суммарно на представленные в таблице 1 страны в 2021 г. приходится 59% мирового ВВП, рассчитанного по ППС в постоянных ценах 2017 г. При этом доля развивающихся стран в мировой экономике превысила долю развитых стран - 31,4 % и 27,4 %, соответственно.

По данным таблицы 1 можно сделать вывод о том, что средние темпы роста ВВП на душу населения в развивающихся странах в период 2000-2021 гг. превышали среднемировые, а также средние темпы роста данного показателя в развитых странах.

В целом динамика ВВП на душу населения показывает рост во всех анализируемых странах. При этом в 2000 г. разрыв между Китаем и США по уровню ВВП на душу населения составлял 14,5 раз в пользу США, а к 2020 г. он сократился до 3,7 раз. Разрыв между Россией и США по данному показателю уменьшился с 3,4 раз в 2000 г. до 2,3 раз в 2020 г. Это говорит о том, что развитые и развивающиеся страны имеют тенденцию к сближению по уровню экономического развития, т. е. можно констатировать снижение неравенства между этими странами по ВВП на душу населения.

Рассчитанный нами коэффициент ускорения среднегодовых темпов роста ВВП на душу населения за период 2011-2021 гг. относительно периода 2000-2010 гг. позволил сделать вывод о том, что за последнее десятилетие в обеих группах стран имело место ускорение темпов роста данного показателя. Снижение среднегодовых темпов роста ВВП на душу населения в последнее десятилетие относительно среднегодовых темпов роста данного показателя в 2000-2010 гг. произошло только в Великобритании и России. В то же время наиболее выраженное ускорение среднегодовых темпов роста ВВП на душу населения за период 2011-2021 гг. по сравнению с предыдущим десятилетием наблюдалось в Германии (1,004) и Бразилии (1,003). Во Франции, Японии и Южной Африке темпы роста оказались стабильны на протяжении анализируемых 20 лет.

Следует сделать акцент на том, что в группе развивающихся стран рост ВВП на душу населения был более интенсивным, чем в группе развитых стран. Так, в Японии, Франции, США, Великобритании и Германии темпы роста данного показателя в 2000-2010 гг. составляли от 0,5 % до 0,8 % в год. В группе развивающихся стран темпы роста ВВП на душу населения за тот же период достигали 9,9 % в Китае, 5,1 % в Индии и России, 2,5 % в Бразилии и 2,4 % в Южной Африке. В 2011-2021 гг. в Германии среднегодовые темпы роста ВВП на душу населения достигали 1,3 %, что является наибольшим показателем в группе развитых стран. При этом в таких развивающихся странах как Китай, Индия,

Россия, Бразилия и Южная Африка среднегодовые темпы роста данного показателя составляли 10,1 %, 5,2 %, 5 %, 2,8 % и 2,4 %, соответственно.

Отметим, что в течение последних 20 лет набирал обороты процесс глобализации мировой экономики, что позволило развивающимся странам встроиться в глобальные цепочки добавленной стоимости и занять весомые позиции в мировой экономике по отдельным направлениям. Однако в таких странах как Россия, Бразилия и Южная Африка реализуется сырьевая модель развития, в основе которой лежит экспорт товаров с низкой добавленной стоимостью - энергоресурсов, полезных ископаемых и драгоценных металлов. Такая модель развития приводит к потере технологического суверенитета и несет угрозы социально-экономической безопасности государств.

В отличие от сырьевой модели развития в ряде развивающихся стран в Китае реализовывалась модель догоняющего развития, ориентированная на решение долгосрочных стратегий структурной и промышленной модернизации реального сектора экономики. Открытость экономики способствовала притоку иностранных инвестиций и привлечению технологий. При этом Китай развивал человеческий капитал, вкладывая средства в национальную науку. Ключевая роль в процессе мобилизации ограниченных ресурсов и обеспечении технологического прорыва в Китае принадлежит государству [2]. Успешное сочетание инструментов рыночной и плановой экономики позволили Китаю занять лидирующие позиции в мировой экономике. В настоящее время Китай является ведущим экспортером, импортером и инвестором в мире. В 2017 г. экономика Китая по объему ВВП превзошла экономику США. В 2021 г. ВВП Китая по ППС в постоянных ценах 2017 г. составил 24 861,3 млрд. долл., а США 21 131,6 млрд. долл. [1].

Таким образом, за последние 20 лет произошло существенное сближение позиций развитых и развивающихся стран по показателю ВВП на душу населения. Кроме того, по объему ВВП группа быстроразвивающихся стран сместила пятерку крупнейших развитых стран на 2021 г. При этом, наиболее выдающихся результатов в группе развивающихся стран добился Китай, опыт которого является примером грамотного сочетания рыночных и административных принципов развития экономики. У России есть все предпосылки, чтобы войти в число лидеров нового мирохозяйственного уклада: высокий интеллектуальный, технологический и ресурсный потенциал. Для этого необходим переход к модели опережающего развития, в основе которой будет импортозамещение, реиндустриализация и обеспечение технологического суверенитета

### Источники и литература

- 1) World Development Indicators. – [Электронный ресурс]. – The World Bank Group. – URL: <https://databank.worldbank.org/source/world-development-indicators>
- 2) Стародубцева Е.Б. Модели догоняющего развития: возможности для России / Е.Б. Стародубцева // Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. – Экономика и управление. – 2020. – Т. 6 (72). – № 3. – С. 112 [U+2012] 119.

### Иллюстрации

Группы стран	Страна	2000 г.	2010 г.	2021 г.	Среднегодовой коэффициент роста за период 2000-2010 гг.	Среднегодовой коэффициент роста за период 2011-2021 гг.	Коэффициент ускорения
Развитые страны	США	50,2	54,5	63,7	1,008	1,009	1,001
	Великобритания	39,1	42,3	45	1,008	1,006	0,999
	Германия	43	47	53,2	1,009	1,013	1,004
	Франция	39,7	42,1	45	1,006	1,006	1,000
	Япония	36,3	38	40,8	1,005	1,005	1,000
Развивающиеся страны	Россия	14,6	24	28	1,051	1,050	0,999
	Китай	3,5	8,9	17,6	1,099	1,101	1,001
	Индия	2,6	4,2	6,6	1,051	1,052	1,001
	Бразилия	11,5	14,8	14,6	1,025	1,028	1,003
	Южная Африка	10,6	13,5	13,3	1,024	1,024	1,000
Среднее по миру		11,1	13,9	17	1,022	1,024	1,002

Рис. : Таблица 1– ВВП на душу населения по ППС в постоянных ценах 2017 г., тыс. долл.\*\*составлено автором на основе [1]